BELIiRLi iNTEGRALIN UYGULANMASI iLE iLGiLi PROBLEMLER

Belirli integral kavrami fizik ve miihendislik dallarinda alan, hacim ve moment
hesaplar1 gibi cesitli komplike problemlerin analizinde kullanir. Belirli integralin,
yatirim ve maliyet analizleri, 6grenme egrisi gibi 6nemli isletme problemlerinde de
uygulama olanagi vardir. Bu boliimde, belirli integralin igsletme problemlerine uygu-

lanmasiyla ilgili birka¢ 6rnekten bahsedilecektir.

Ornek: Bir fabrikanm kalip atolyesinde kullamlmak iizere fiyat1 37500 lira olan
yar1 otomatik bir torna tezgahinin satin alinmasi planlanmaktadir. Tezgah alinip
kullanilmaya baglandiktan bir siire sonra artan iiretim miktar1 sebebiyle saglanacak

tasarrufun, x yil olarak zamani gostermek ve 0 < z < 7 gart1 saglanmak tizere,
y = 2500x

bagintisi ile hesaplanabilecegi tespit edilmistir. Buna gore,

a) 3. yil sonunda tornanin maliyetinin ne kadarimi gikaracagina,

b) Maliyetin tamaminin ¢ikarilabilmesi i¢in ka¢ y1l gegmesi gerekecegini bulunuz.
Coziim: y = 25002 denklemi ile verilen (zaman-tasarruf) fonksiyonunun grafigi or-
jinden gegen bir dogru parcasidir. Herhangi bir andaki tasarrufun degeri bu denklem
ile hesaplanabilir. Boyle bir x anindan itibaren dx kadar zaman ge¢misse, bu zaman
icinde saglanan tasarruf, y.dz ile verilir. Bu tasarruflarin 0 < z < 3 araligindaki

toplamini bulmak icin y.dx diferansiyelinin bu aralikta integralini almak gerekir. Bu

durumda 3. yilin sonundaki tasarruf,
3 3
/ yd = / 2500zdx = [12502°] [§ = 11250
0 0

lira elde edilir.



Maliyetin tamaminin ¢ikarilmasi i¢in gegmesi gereken siireyi ¢ ile gosterelim. Fonksiy-
onun 0 < z <t araliginda integrali alindiginda bulunacak sonucun 37500 liraya esit

olmasi1 gerekir. O halde,

t t
/ ydx = / 2500zdz = [12502%] [{ = 1250¢* = 37500

0 0

esitliginden ¢ ¢oziiliirse ¢ = 5.5 yil elde edilir.

Ornek: Q birim iiriini ¢ siire stokta bulundurmanm igletmeye yiikleyecegi elde
bulundurma maliyetleri toplami, () ve t degerlerine bagl olarak degisir. Kabul
edelim ki, bir birim iirtinii bir y1l stokta bulundurmanin maliyeti I ve stoktaki tiriin
miktarimin zamana gore degisimini veren fonksiyon ) = f(t) olsun. Buna gore,

0 <t < T siiresi igindeki elde bulundurma maliyetleri toplamini1 hesaplayiniz.

Coziim: Aranan toplam maliyeti C' ile gosterelim. Eger @, 0 < t < T araliginda
sabit olsaydi, dogrudan
C=1T.Q

seklinde hesap yapilabilirdi. Ancak ) zamanla degistiginden, bir ¢t anindan itibaren

dt kadar zaman ge¢migse bu zaman araligindaki maliyet,
dC = I.f(t)dt (1)

seklinde hesaplanir. (1) esitliginin her iki tarafinin 0 < ¢ < T araliginda integrali

aliirsa,
T

C=1 / F(t)dt 2)

0
bulunur. O halde, stoktaki iiriin miktar1 zamana gore () = f(t) seklinde degigiyorsa,
t = 0 anindan ¢ = T anina kadar yapilan elde bulundurma masraflar: toplami f(t)

egrisinin altinda kalan alanin I kat1 olup (2) formiilii ile hesaplanir.

Alistirma: Bir iiretim sisteminde, input miktarindaki bir degisme sonucu out-



put (iiretilen mal) miktarinda meydana gelen degisime marjinal prodiiktivite denir.
Kabul edelim ki, bir ingaat firmasi belirli bir yolun asfaltla kaplanmasi isini belirli
bir siire sonunda tamamlamak iizere taahhiit etsin. Yalniz bir asfalt makinesi kul-
lanildiginda her giin yolun belirli uzunluktaki bir kismi kaplanabilmektedir. Sisteme
yeni makineler eklendiginde, islerin belirli bir sirayla yapilmasi zorunlulugu yiiziin-
den, her eklenen makine i¢in makine bagina verim belirli bir oranda diismektedir.

Marjinal prodiiktivite ile makine sayis1 arasindaki baginti

f(z)=3-(0,2)x

denklemi ile verilmistir. Burada x kullanilan makine sayisim1 gosterdiginden eklenen
her yeni makinenin %20 daha az prodiiktif oldugu anlagiimaktadir. Buna gore,

prodiiktivitenin maksimum olmasi i¢in ka¢ makine kullanilmas: gerektigini bulunuz.



